

2018·白宫:无边落寞萧萧下

朱国顺

特朗普的寂寞,少有人懂。

特朗普是个喜欢热闹的人。还是在做开发商的时候,就十分喜欢搞选美活动。选美这样的事情,眼睛能吃些冰淇淋不说,还特别容易成为聚光灯下的焦点,好这一口的特朗普图的就是个热闹。

然而,热闹的岁月是一样的,寂寞的时光各有各的不同。贵为总统的寂寞,就不是常人容易体会的。这几天,喜欢热闹的特朗普有点落寞。圣诞节前夕,他不无哀怨地发了几条推,说股市不好经济难堪,自己过节哪儿也不去了,只能独守白宫空房,等着国会的那帮人回来,云云。大家完全可以想象:那么喜庆的节日、那么爱热闹总统、那么多的烦心事、那么大而无聊的白宫……

不尽哀怨滚滚来,无边落寞萧萧下。

落寞来自于,能够一诉衷肠的亲近人越来越少了。就在圣诞节前,特朗普接连下岗了几位身边高官。先是司法部长塞申斯,接着是白宫办公厅主任凯利,随后是国防部长马蒂斯。怕马蒂斯赖在办公室不走,又直接任命副部长从元旦开始代理国防部长,让马蒂斯不搬也得搬。加上此前去职的驻联合国大使黑莉、国务卿蒂勒森、“摇扇子”的班农等等,特朗普班底里的主要干将几乎都换了个遍。他们就任的时候,可都是拍胸脯的兄弟姐妹嘛。亲近人都走了,能不寂寞吗?

落寞来自于,听话的盟友越来越少了。美国邻居加拿大,是个铁杆小跟班了,连“不平等条约”新款北美自贸协定也在威逼利诱下签了,但加拿大特总理就是敢当着美国特

总统的面不笑,并且还敢不把签名给记者看。而跨大西洋兄弟马克龙就敢说,要建立自己的欧洲军队来对付美国。这样的“塑料”兄弟,还不让人愁死?

落寞来自于,较量的对手越来越充满智慧。特朗普上台后制造了不少对手,几番比试,却发现对手越来越充满智慧,十分劲道。先是土耳其身在北约却有二心,从朋友变成了对手,还握着证据将美国的盟友按在地上反复摩擦。“被敌视”的俄罗斯从克里米亚到刻赤海峡,将美国的兄弟弄得苦不堪言。俄罗斯驻联合国大使就公开说,美国与俄罗斯已“没有关系”。卧榻之旁他人酣睡,岂不苦死?

落寞来自于,到处夸耀的政绩越来越像笑话。“特式大话”算是美国的一张名片了,而算得上“极品大话”的就是:新总统上台后美股上涨了8000多点。这可是手舞足蹈的政绩!但就在圣诞节前短短一两个月里,美国股市跌去了五分之一,这就十分尴尬了。小口好开,大话难说,真是烦死。

事多人烦,也就只能默默享受白宫孤独。

特朗普的孤独,来自于打遍天下找对手。

世界曾经吃过对手林立的苦头。100年前的1918年11月11日,第一次世界大战以摧毁了欧洲一代年轻人而结束,一战余波又导致了20年后更惨烈的二战爆发。痛定思痛,战后搭建起了以国际合作为主体的世界格局,联合国、国际货币基金组织、世界银行、世贸组织等纷纷应运而生。

作为战后最大经济体,美国得到了战后最大的利益蛋糕。但随着蛋糕做大,其他

国家的份额也在逐渐增多。作为开发商出身的总统,特朗普喜欢个人利益最大化,喜欢“美国优先”。但力图一骑绝尘的美国,必然蹂躏别人,“曲高和寡”,日益落寞。孤独带来对立、带来抑郁,带来不可预测的结果。“分裂与重塑”,就是考验智慧的一道门槛。

12月21日,联合国大会投票否决了俄罗斯发起的支持《中导条约》决议。这份决议呼吁联合国成员国支持条约,并将其作为欧洲和国际安全的基石之一。俄罗斯的决议草案,43个国家赞成、46国反对、78国弃权。大家能猜到,投反对票的一定会有美国,但是反对的居然还有欧盟国家,这就出乎意料了。因为,《中导条约》原本是为了保护欧洲免遭中程核导弹威胁而签订的。欧洲居然反对对自己不受核威胁,令人匪夷所思。

投票结果,深刻反映了“分裂”特征。欧盟背后“长胡子”的,当然是美国。本着“村村都要找敌人”的思维,美国在今年10月就放风说要退出《中导条约》,真实用意就是在欧洲与俄罗斯之间嵌入更深的裂痕。俄罗斯有言在先:如果没有《中导条约》,意味着美国能放手在欧洲部署核中导,俄罗斯将把核导弹瞄准那些部署美国核武器的欧洲国家。

裹挟在“美国优先”对立情绪中的欧洲,在投票上显露出的却是几分无奈、几分无脑。

欧洲大陆饱受战火蹂躏之苦,因此即便在冷战最炽烈的岁月,也依然在各为其主中,努力为自己核武器的环伺之下,争取一个相对和平的环境。美苏1972年签署《限制反弹道导弹系统条约》后,欧洲各国向各

自“盟主”提出,既然已经有了“恐怖和平”,何不将欧洲大陆上的中程导弹一并消除呢?这些中程导弹并不影响“恐怖和平”,但无论谁发射,真正损害的只是欧洲。“盟主”一听此话有理,遂于1987年签署了《美苏消除两国中程和中短程导弹条约》,至今已销毁了2692枚导弹,让欧洲长舒一口气。

随着苏联解体和“冷战红利”的累积,美国力图实现“一霸独强”,在2001年退出了《反导条约》。如果再退出《中导条约》,那么,维持多年的世界核平衡将被正式打破。前苏联总统戈尔巴乔夫,也因此因此在《纽约时报》发表文章称,美国退出《中导条约》意味着“宣布了新的军备竞赛”。

作为当事方,俄罗斯要求保留《中导条约》,就是希望避免这一状态。一切有良知的国家,也都希望力争减少世界军备竞赛。欧洲的荒唐在于,它竟然反对不在欧洲部署针对欧洲的中程核武器。“中导”的射程,美国可以置之度外,“纸上谈兵”,对于欧洲可是绰绰有余、“弹弹见血”。

以退出《中导条约》为标志,特朗普政府正在加快“退群”的速度和力度,走向孤独。缺少合作、日益孤立的国际关系,对于世界来说不是一件好事。

圣诞节当天,又有传言说,独守白宫的特朗普寂寞难耐悲从中来,在骂了一通美联储鲍威尔之后,似乎迁怒于推荐了鲍威尔的姆努钦,准备要让财部长下台了。

寂寞的名字是孤独。孤独的朋友是抑郁。分裂已经来了,期待2019重塑。

中国外交:拨开迷雾 破浪前行

本报记者 齐旭

当今世界正处于百年未有之大变局,但中国外交迎来了近代以来最好的发展时期。从年初到岁尾,从国内到国外,从近邻到远友,从精彩纷呈的四场主场外交,到习主席亲力亲为的元首外交,十九大之后的开局之年,中国外交这艘巨轮不为迷雾所惑、不被风浪所阻,沿着与各国共同建设新型国际关系、共同构建人类命运共同体的既定方向,稳妥而坚定地破浪前行。

积极主动拥抱世界

“大变局”无疑是这一年国际风云变幻的最贴切的标签。欧洲一体化受到冲击,中东地区大国角力加剧,拉美选民求新求变,美国更是延续着上一年制造“分裂”的作风,频繁宣布退群、挥舞大棒大打贸易战的,嚷嚷着要“建立新的世界秩序”。

是拉小圈子搞单边主义,还是建设一个更加开放、包容、普惠、平等、共赢的新世界?中国选择的是后者。“尽管分化的逆流扑面而来,但有一些大势是不变的。”上海国际问题研究院院长陈东晓不禁想起习主席在二十国集团(G20)阿根廷峰会上有关“人类发展进步大势滚滚向前,世界经济时有波折起伏,但各国走向开放、走向融合的大趋势没有改变”的讲话。“中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。改变中国,影响世界;发展中国,回馈世界。”在陈东晓看来,正是源于这一对过去40年的历史经验,作为一个负责任大国的中国选择拨开迷雾破巨浪,积极主动地拥抱世界。

全面落实七个“坚持”

但必须指出的是,中国并不是在被动地应战这一暗潮汹涌的“大变局”,而是早就有准备。在上海外国语大学中东研究所名誉



▲ 中资收购希腊比雷埃夫斯港

▶ “一带一路”上的萨摩亚友人学做中国菜

◀ 中国成功发射沙特-5A/5B卫星
本版图片 IC

所长朱威烈看来,对于如何应对当前世界竞争新态势,中国从倡导构建人类命运共同体、以合作共赢为核心的新型国际关系和提出“一带一路”倡议以来,就已经从战略和策略、目标与路径、原则与方法都做了部署。这一年,按照既定的设计,对内中国正在推进更深入的改革开放举措,对外则生动体现着习主席6月在中央外事工作会议上对对外工作提出的七个“坚持”。

今年伊始,博鳌亚洲论坛吹响了新一轮对外开放的号角;6月的上合峰会围绕“发展”主题扩大合作领域;9月中非合作论坛向世界传递中非团结合作、命运与共的强烈信号;11月进博会用实际行动展现对构建开放型世界经济的坚定支持。四大主场外交为人类进步事业提供更多正能量。

与此同时,从阿联酋、塞内加尔、卢旺达、南非和毛里求斯,到东南亚、中东、非洲、

太平洋岛国,再到阿根廷、巴拿马、西班牙、葡萄牙,习主席这位“首席讲解员”亲力亲为、脚步遍及各大洲的元首外交,更是引领着中国外交在讲好中国故事的同时,推进与世界各国的团结合作,彰显着中国影响力。

而面对全球化最大的“搅局者”美国,“中美元首会晤中,中国有理有利有节、创造条件、力挽颓势,尽到了大国责任,更是今年世界经济趋于疲软情况下的一个亮点。”朱威烈点评道。

中国理念广得人心

“扩大开放合作,广结善缘;维护多边主义,积极主动;运筹大国与周边,统筹兼顾;捍卫核心利益,意志坚定。”“翻阅”过去一年中国外交这艘巨轮的航行记录,陈东晓格外强调习主席这位掌舵人的引领作用,“他是讲好中国故事的‘首席讲解员’,是国际舞台上最让人期待的中国声音。”

“尽管我们仍受到一些西方国家的指责,但将目光放长远,对大部分国家而言,中国秉持的理念是站在历史的正确一面的。”陈东晓说。事实上,中国的义利相兼正在被越来越多的国家真实地感受到。“今年,中国外交是正面和积极的,是得人心的。”一直与中东国家打交道的朱威烈提到了12月7日在酒泉卫星发射中心长征二号运载火箭发射升空,将两颗沙特自行研制的卫星送入预定轨道。这是2017年中阿技术转移中心设立、共享高端技术以来,中阿合作的又一案例。“中国与沙特的航天合作至少有4年了。今年卫星终于发射了,沙特的气象与航运有保障了,当地媒体对此评价很高。”

判断一个国家外交成绩,主要看它的影响力、感召力和塑造力有多大。尽管未来还会遇到各种压力与挑战,但中国对世界发展的引领作用正在、也必将受到越来越多发展中国家,甚至是发达国家的重视和认可,而中国外交这艘巨轮必将驶抵既定的目标。